

2021年6月2日  
星期三  
星级编辑/蔡富根  
组版/李静  
校对/刘洁

## 抓住“关键少数”才能管好“绝大多数”

■ 新华社记者 孙少龙

时评  
Shi Ping

6月1日,《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》公开发布,《意见》把党章党规中的有关规定进一步细化、具体化,突出对“关键少数”特别是“一把手”的监督,是党中央完善党和国家监督体系、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。(今日本报14版)

“一把手”是党的事业发展的“领头雁”,在增强“四个意识”、坚定“四个自信”、

做到“两个维护”上必须作表率、打头阵。“一把手”担负着管党治党的重要政治责任,其违纪违法最易产生催化、连锁反应,甚至造成区域性、系统性、塌方式腐败。强化对“一把手”监督,是党风廉政建设和反腐败斗争的现实需要。

从实践情况看,“一把手”权力集中、责任重大、岗位关键,监督难度也更大。个别“一把手”长期手握要权,习惯性地把自己凌驾于组织和集体之上,变成“一霸手”,甚至把分管工作、领域变成不受集体领导和监督的“私人领地”,严重污染本地区、本单位的政治生态。

抓住“关键少数”,才能管好“绝大多数”。破解对“关键少数”监督的难题,要强化党委(党组)主体责任,形成一级抓一级、层层抓落实的监督格局;要强化日常监督,敢于咬耳扯袖、红脸出汗,做到抓早抓小、防微杜渐;要坚持和完善相关制度,创新方式方法;要聚焦薄弱环节、明确监督责任,确保监督措施可操作、可执行。

防止“一把手”变“一霸手”,更需要“一把手”本人敬畏纪律与规矩,做到自尊、自爱、自律,摒弃“官本位”思想,时刻牢记自己人民公仆的身份,才能发挥“关键少数”的关键作用,做到以上率下、气正风清。

## 市场星报

国内统一刊号 CN34-0062  
邮发代号 25-50



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美赫律师事务所  
杨静 律师  
承印单位 安徽新华印刷股份有限公司

星报传媒  
全媒体矩阵



官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



官方微博

## 时事乱炖

## 高考志愿填报亟待公共服务“补位”

■ 吴睿鹤

“考得好更要报得好”“名师指导弥补分数不足”……临近高考,各种高考志愿填报广告铺天盖地,令高考学生和家長本就焦虑的神经更加紧绷。随着多地高考改革落地,志愿填报变得更加复杂,相关服务市场也因此更趋火爆。“新华视点”记者调查发现,虽然费用不断提高,一对一的辅导甚至出现了数万元的高价,但从业人员水平和指导质量参差不齐,有的“规划专家”其实仅仅培训三四天就上岗了。(6月1日《新华每日电讯》)

俗话说,七分考,三分报。尤其是今年,更多省份实行新的高考政策,合并本科批次,“专业+院校”“平行+顺序”等多线录取模式,让很多家长与考生弄的一头雾水。

被焦虑与不安情绪所裹挟的家長们,在明知自己填报志愿“功力”欠缺的情形下,自然愿意不惜一切经济代价,来花钱购买服务。正因为如此,高考填报服务报价“水涨船高”,形成百亿的市场规模,成为新的风口。

从某种意义上讲,让专业机构提供填报高考志愿服务,能降低录取风险,减少分数浪费,有效避免高分低就,甚至高分落榜,最终实现高考分数的价值最大化,从而让家长与考生皆大欢喜。

在肯定的同时,也应看到高考志愿填报服务市场“虚火旺盛”,乱象丛生。在一些志愿填报软件的售卖网店,所出售的信息都是些陈旧数据,有些广告宣称的“内部数据”,实则是在“忽悠”消费者;所谓“从业数年”“经验丰富”的“规划名师”,可能只参加了三四天培训就速成上岗,“熟知招录规则”“了解院校和专业”的“专家”,可能是利用课余时间短期兼职的大学生。

基于此,教育主管部门与市场监管部



“引路人” 王恒/漫画

门,应主动对高考志愿填报服务行业进行严格监管,明确收费标准,尤其对那些虚假宣传、货不真价不实的高考填报志愿服务机构强化惩治力度,切实保障广大考生的切身利益。

更为重要的是,高考志愿填报在市场化失灵的情况下,公共服务应及时“补位”。让考生知晓高考志愿填报规则与技巧,让高考志愿填报变得不再是高不可攀。

## 热点冷评

## 打击“大灰狼”更要拦截“大灰狼”

■ 郝冬梅

2001年至2020年4月,杨某某利用其教师身份,先后强奸9名未成年女性,其中8人系未满14周岁幼女,并伙同他人轮奸一名年仅12岁的女学生。最终,作案的两名教师一人获死刑,一人被判刑17年,学校负责人因隐瞒不报被追责。5月31日,最高检举行“落实‘两法’护航青春”新闻发布会,披露了这起学校负责人因未履行强制报告义务而被追究刑事责任的典型案例。(6月1日《中国青年报》)

在最高检的新闻发布会上,这名叫杨某某的教师和另外一名教师被称之为“大灰狼”。打击“大灰狼”很重要,而拦截“大灰狼”显得更为重要。尽管“大灰狼”教师受到了应有处罚,作案的两名教师一人获死刑,一人被判刑17年。但是,时光不能倒流,造成的伤害终究会是“永远的伤疤”。

治理“大灰狼”教师,需要执法部门成为“打狼高手”,善于发现隐蔽的案件,重拳打击罪恶的黑手。但是,治理“大灰狼”

现象,却不仅仅是法律的事情,因为“法律出手”的时候伤害已经不可改变。

不给“大灰狼”进入校园的机会,让校园关死“大灰狼”进入的大门,才是最重要的事情。因此,需要做的事情有三个:其一,在师范类学校和专业招生的时候,必须将“道德水平”作为一种衡量的标准和门槛,将有“道德缺陷”的,“品质瑕疵”的,“暴露倾向”的人拦截在招生之外;其二,要在教师资格证的考取环节,教育部门招录用人环节,将“道德品质”作为门槛;其三,检察机关应该与公安机关、教育部门协作,适时对学校、教育培训机构落实入职查询制度情况开展抽查。只有尽可能地将“大灰狼”拦截在教育系统之外,才能真正降低此类案件的发生。

当然,如何教育学生从“性无知”到“知珍爱”,这需要性教育课大大方方进校园,此外,要建立举报制度,知情不报就应该接受处罚,防止出现“家丑不外扬”的包庇行为。

打击“大灰狼”更要拦截“大灰狼”。

## 非常道

### 吸烟的人看上去会更“沧桑”

吸烟的人看上去会更“沧桑”,因为吸烟会加速蛋白质的流失,消耗皮肤中的维生素A,影响血液循环,使皮肤提早老化。吸烟会让皱纹爬上脸庞,尤其是嘴唇和眼睛附近,还会让皮肤粗糙和干燥。感受戒烟之后的快乐,赶快和烟瘾做个了断!

@人民日报

## 微声音

### 待人以宽,为人以真,处事以徐

一个人有什么样的修养,就有什么样的格局。而一个人的格局,往往决定了他的人生高度。真正有格局的人,言行有尺度、为人有分寸、做事有打算。愿我们都能修炼做事的气度,提升做人的风度,活成自己想要的样子。

@人民日报